

*Витько В.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Забавина Е.Ю.*

СПЕЦИФИКА РАЗВИТИЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ РФ В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация: рассмотрены вопросы развития металлургической отрасли РФ в условиях санкционной политики; показатели деятельности металлургического комплекса РФ в 2014-2017 гг. и перспективы его дальнейшего развития.

Ключевые слова: металлургия, санкции, спрос, экспорт, импорт, импортозамещение, товарооборот.

Черная металлургия России, как и вся металлургическая промышленность в целом, является «индикатором» экономического развития страны. По важности для российской экономики, металлургическая отрасль занимает второе место после нефтегазовой промышленности. Металлургия приносит существенную часть доходов российскому бюджету. По данным Минпромторга, доля металлургической промышленности в ВВП России составляет порядка 5%, в промышленном производстве – около 18%, в экспорте – около 14%.

В 2014 г. из-за санкций западных стран металлургическая отрасль РФ столкнулась с рядом сложностей. В последствии в 2015 году металлургическая отрасль претерпела сильнейший спад. Многие металлургические компании вынуждены были остановить производственные мощности из-за нерентабельности, в силу того, что цены на мировых рынках металлов показали значительное снижение. Вся эта ситуация непосредственно оказала влияние на российские металлургические компании, а именно на их операционные и финансовые результаты.

Существенный вклад в изучение данной проблемы внесли такие ученые как Н.И. Новиков, Д.В. Подьяпольский, Г.В. Новикова - изучали роль черной металлургии в развитии национальной и региональной экономики. И.А. Буданов занимался выявлением и исследованием ключевых проблем развития отечественной металлургии. Труды Д.А. Долбина, М.Х. Лутфуллина посвящены исследованию тенденций и перспектив развития металлургического комплекса РФ.

Цель исследования – оценка влияния западных санкций на развитие металлургического комплекса РФ.

Методы исследования - статистический, сравнительный, анализа и синтеза.

В целом в Российской Федерации функционирует около 28 тыс. различных организаций связанных с металлургическим производством (в том числе и организации связанные с добычей и обработкой драгоценных металлов). По статистике 1 рабочий, занятый в производстве стали, обеспечивает 25 рабочих мест в смежных отраслях экономики.

В 2015 г. российская металлургия пережила самый глубокий спад за последние пять лет. По данным Росстата, снижение металлургического производства по сравнению с 2014 г. составило 4,7%. При этом отрицательная динамика наблюдалась по большинству ключевых видов металлургической продукции. Так, производство стали сократилось на 1,3%, готового стального проката - на 1,5%, меди - на 2,1%, никеля - на 3,3%, первичного алюминия - на 4,1%. Основная причина снижения производства - резкое сокращение внутреннего спроса, что в свою очередь вызвано падением спроса на металлы со стороны строительного сектора и ряда металлоемких отраслей промышленности [1].

В 2014 г. санкции западных стран привели к тому, что стратегия импортозамещения стала одним из приоритетных направлений деятельности российского правительства. Кабинет министров утвердил новую редакцию государственной программы России "Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности". Одной из задач госпрограммы, рассчитанной до 2020 г., заявлено снижение доли импорта продукции, в том числе используемой отечественными производителями РФ. Так, ММК-Метиз в рамках программы импортозамещения освоил производство омедненной сварочной проволоки диаметром 4,0 мм из стали марки S2Mo [1].

Начиная с 2015 г., рост экономики в РФ сократился на 3,7% на фоне снижения цен на сырьевые товары, высокой инфляции и падения покупательской способности населения. Инвестиции в основной капитал упали на 8,4%. В частности, объем строительных работ снизился на 7%, производство некоторых видов продукции строительного назначения упало на 19%. Спад на 5,4% в обрабатывающих производствах негативно отразился на металлургической отрасли [2].

Сокращение видимого потребления готовой стальной продукции по итогам 2015 г. составило 8,3%, в сегменте сортового проката - 14%, в сегменте листового проката - 5%. Кроме того, снижение спроса на металл подтверждается и сокращением перевозок продукции отрасли железнодорожным транспортом. В частности, объёмы транспортировки чёрных металлов, по данным РЖД, упали в среднем на 8,5%. Перевозки железной руды сократились до 17,3 млн. тонн (на 1%), марганцевой руды - до 1,2 млн. тонн (на 26,1%). Россия завершила 2015 г. в непростом положении, сложившимся в результате сочетания неблагоприятных внешних и внутренних факторов: нестабильности глобальной экономики и сокращения темпов внутреннего экономического роста. Все это повлияло на снижение объемов спроса на металлопрокат. По данным ИА «Металл Эксперт» в 2015 г. видимое потребление металлопродукции в РФ сократилось на 8,9% по сравнению с 2014 г [3].

В 2016 г. негативные последствия проявились уже в первом квартале: если в 2015 г. производство стали в РФ впервые за несколько лет снизилось (на 1,8%), то в январе-марте 2016 г. снижение дошло до 5,4% относительно того же периода прошлого года. И пусть отдельные металлургические гиганты сумели даже в этот период нарастить производство, прибыль снижалась у всех: от 20%

у "Северстали" и Магнитогорского металлургического комбината (ММК) до 5,6 раза у Новолипецкого металлургического комбината (НЛМК) [1].

Важно отметить, что, по данным Росстата, объем отгруженных товаров в стоимостном выражении в 2017 году больше, чем годом ранее, в среднем на 19%, что выше уровня инфляции и может быть связано с увеличением объема заказов автомобильной и нефтегазовой промышленности.

Компании ЕВРАЗ, НЛМК, «Северсталь», ММК, «Металлоинвест» и «Мечел» в 2016 году суммарно произвели 62,4 млн. т стали, что составляет 90% производства стали в России.

В настоящее время конъюнктура мирового рынка металлургии и поведение российских производителей тесно взаимосвязаны. Перспективы развития российской металлургической промышленности напрямую зависят от развития мировой металлургической отрасли в связи с тем, что значительная часть продукции российских компаний, поставляется на мировой рынок. В структуре внешней торговли России ведущее место занимает Европейский Союз, как крупнейший экономический партнер страны. На долю Европейского Союза в 2016 года приходилось 43,8% российского товарооборота, на страны СНГ - 12,2%, на страны ЕАЭС - 8,5%, на страны АТЭС - 29,1%. Среди российских компаний наиболее высокий показатель рентабельности как по валовой, так и по операционной прибыли показывает Северсталь. Однако по показателю рентабельности по чистой прибыли лидирует НЛМК, что связано с низкой долговой нагрузкой компании. Обратная ситуация у Мечела: из-за высокой долговой нагрузки компания демонстрирует отрицательное значение коэффициента. В целом, российскую отрасль черной металлургии можно назвать устойчивой, несмотря на все сложности, связанные с введением санкций.

Литература

1. Обзор металлургической отрасли: черная металлургия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://people.conomy.ru/blog/analytics/760.html>.
2. Металлоснабжение и сбыт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.metalinfo.ru/ru/news/90806>.
3. Федеральная таможенная служба [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://stat.customs.ru/apex/f?p=201:7:928643083292650:NO>.